

Роль ЮНЕСКО-МГП в поддержке сотрудничества по трансграничным водным ресурсам между странами-членами

Ж.Л. Мартин-Бордес, А.Аурели, Л.Саламе

Международная гидрологическая программа ЮНЕСКО, Отдел Наук о воде
Ул Миоллис 1, 75732 Париж, округ 15, Франция
E-mails: jl.martin-bordes@unesco.org; a.aureli@unesco.org; l.salame@unesco.org

Международная гидрологическая программа ЮНЕСКО (МГП) является единственной межправительственной программой ООН, полностью посвященной исследованию водных ресурсов, управлению водными ресурсами, образованию и наращиванию потенциала. Международная инициатива по управлению ресурсами трансграничных водоносных горизонтов (ISARM) была представлена ЮНЕСКО-МГП в июне 2000 года. До нее глобальная оценка трансграничных водоносных горизонтов никогда не проводилась. Проект ISARM определил пять ключевых направлений для правильного развития трансграничных водоносных горизонтов. К ним относятся научная, гидрогеологическая, правовая, социально-экономическая, институциональная и экологическая компоненты. Было установлено тесное сотрудничество Программы ISARM с МГП, ЕЭК ООН, ОАГ, ЭСКЗА ООН, ФАО, а также другими региональными и международными учреждениями. Эта программа начала глобальную инвентаризацию и ряд глобальных и региональных инициатив, включая Центральную Азию. Они предназначены для выявления и анализа трансграничных водоносных горизонтов и систем, а также, чтобы способствовать сотрудничеству между прибрежными государствами с целью взаимовыгодного и устойчивого совместного управления ресурсами подземных вод.

В декабре 2008 года Генеральная Ассамблея ООН (ГА ООН), приняла резолюцию (A/RES/63/124) по «Закону о трансграничных водоносных горизонтах». В этой резолюции ГА ООН призывает государства предпринять соответствующие двусторонние или региональные меры для надлежащего управления их трансграничными водоносными горизонтами, принимая во внимание положения, содержащиеся в прилагаемом проекте статей. Проекты статей были подготовлены Комиссией ООН по международному праву (КМП ООН) при технической поддержке ЮНЕСКО-МГП. С момента принятия резолюции, ЮНЕСКО-МГП работает в рамках инициативы ISARM по оказанию поддержки государствам-членам в развитии дальнейших исследований и создания потенциала и мероприятий по повышению осведомленности об аспектах проекта статей Комиссии ООН по международному праву о Законе о трансграничных водоносных горизонтах.

ЮНЕСКО-МГП, через свою программу ПКПС (От потенциального конфликта к потенциалу сотрудничества) координирует Приоритет для действий 1.5 "Сделать вклад в водное сотрудничество и мир" в рамках тематического процесса 6-го Всемирного водного форума (Марсель, март 2012 г.). ЮНЕСКО-ПКПС уже провело различные заседания и темы по трансграничному водному сотрудничеству на нескольких Всемирных водных форумах. Эта совместная программа как МГП, так и ВПОВР (Всемирная программа оценки водных ресурсов) способствует развитию сотрудничества путем содействия

многоуровневым и междисциплинарным диалогам в целях укрепления мира, сотрудничества и развития, связанных с управлением трансграничными водными ресурсами. ПКПС использует Трек II инициатив, чтобы инициировать и поддерживать процессы сотрудничества, связанные с управлением трансграничными водными ресурсами. Она сосредоточена на развитии инструментов, которые прогнозируют, предотвращают и разрешают конфликты вокруг водных ресурсов. Программа действует в трех областях: образование и профессиональная подготовка, научные исследования и поддержка процессов сотрудничества (примеры исследования процессов и социально-ориентированные мероприятия).